

双统筹双胜利

南海区召开2022年知识产权工作联席会议

推进知识产权工作 打造智造高地

珠江时报讯(记者李春妹 通讯员陶坚 颜娟霞)昨日下午,南海区召开2022年知识产权工作联席会议,深入学习贯彻落实《知识产权强国建设纲要(2021-2035年)》,总结和部署南海区知识产权工作。南海区区长王勇参加了会议,并提出要从四个方面做好知识产权工作。

跻身省县域知识产权13强

根据《知识产权强国建设纲要(2021-2035年)》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》精神,2021年12月,国家知识产权局面向城市、县城、园区组织开展知识产权强国建设试点示范申报和评定工作。今年3月,南海区成功申报入围“国家知识产权强县建设试点县”广东省推荐名单,跻身广东省县域知识产权13强,为南海全面提升知识产权创造、保护、运用、服务和

管理能力,推动经济高质量发展创造了难得的契机。

为什么南海能入围?《南海区知识产权工作情况报告》给出了答案:近三年来,南海知识产权创造能力稳步提升,区域营商环境也因加强执法保护创新持续得到改善。其中,2021年,发明专利授权增长率达83.5%,居全市第一;新增注册商标97287件。此外,近三年,南海知识产权运用效益成果显著,全区共有163家(次)企业通过知识产权质押获得融资,贷款金额为10.2亿元,10家南海企业分两期通过佛山市知识产权证券化产品融资达1.45亿元,有效解决中小科技企业融资难、融资贵问题。

四方面做好知识产权工作

除了总结近三年的知识产权工作,会议还对知识产权保

护工作进行了部署。南海区副区长李耀茂指出,今年佛山市将首次对各区委、区政府开展知识产权保护工作考核,南海区要高度重视考核工作,将考核的压力有效转化为工作的动力,切实增强责任感和紧迫感,全面推动知识产权保护各项工作的落实落地;要加强组织领导,确保各项工作有序开展;要提前谋划,及时建立相关工作机制,自身保障投入要到位。

王勇强调,要从四个方面做好知识产权工作,一是认识和部署要到位,要认识到南海要打造“智造”高地,要建设现代化活力新南海,创新推动知识产权工作就是一项重要抓手;要认识到南海知识产权工作有很好的基础,但相对于目前南海发展的需求,知识产权工作在创造、运用、保护、管理、服务方面存在短板。二是支持

和激励要创新,要支持科研平台、企业甚至事业单位一起推动创新,一起创造、运用知识产权;另一方面,要学习有效经验、创新管理方式,使南海支持研发、激励研发、转化研发成果有事半功倍的效果。三是保护和自律要统筹,要引导生产经营主体提高法律意识,提高自身权益保护的意识,使市场主体在政府执法管理的框架下,最大限度地实施自律,自觉地学习、遵守、维护好法律和有关规定,才能创造良好的知识产权工作环境。四是企业和社会要同步,企业是当前知识产权工作主要的阵地,全社会从事跟知识产权相关的行业、领域很多,要营造大家遵守知识产权法律,一起提升知识产权管理水平的良好社会氛围。企业有意识,群众有认识,才能起到齐抓共管、共同提高的目的。

丹灶全域土地综合整治再提速

昨日对15750平方米的新增违建和历史违建进行集中拆除

南海区全域土地综合整治

珠江时报讯(记者/周剑 通讯员/宋娜)4月28日,南海区全域土地综合整治指挥部联合执法总队联合丹灶镇对东联社区拆除村新增违建和建设社区外海滩的历史违建进行集中拆除,拆违面积达15750平方米。南海区区长王勇表示,各级上下要继续推进全域土地综合整治,开创丹灶美好未来。

当天,数台钩机将“铁锤”伸向拆除化工工业区一违建钢结构厂房。顷刻间,厂房上的钢丝、铁皮应声落下,5250平方米的违建被拆除。

当天,建设社区外海滩的拆违行动同步进行。该违建由10座砖混结构房屋构成,位于外海滩地段、属水利控制线范围内,占地面积约10500平方米。大多数砖混结构房屋出现墙体开裂及墙体倾侧状况,随时有局部倒塌风险,存在较大安全隐患。经研究决定,区联合执法总队联合丹灶对其进行

强制拆除并进行复垦复绿,进一步改善地块周边环境,促进土地资源的可持续利用。

数据显示,丹灶去年年底至今累计拆违44万平方米,有效遏制了新增“两违”的增长势头。“低成本的违建带来的必然是低端业态。”丹灶镇镇长何敏仪表示,各社区、村居领导不要为了一时的租金收益而纵容违建行为,耽误了长远发展。

丹灶镇还将加强村干部的培训指导,明确查违的标准和方法。与此同时,丹灶镇以机制为保障,压实村居管理责任,做到守土有责,对不作为、慢作为的村干部进行问责。

当前,南海产业转型升级需求越发迫切。王勇表示,明确了全域土地综合整治的目的和意义,各方就要形成合力统一行动,才能攻坚克难。

对此,王勇用“君子欲讷于言而敏于行”勉励丹灶,要求各级行政机关及政法司法保障机关全力以赴,保障丹灶全域土地综合整治高效推进,为丹灶未来10年至20年的发展奠定基础,为南海创建广东省城乡融合发展改革创新试验区再尽一份力。

粤海智能制造产业园项目落户南海

计划总投资30亿元,携手粤海打造智能制造标杆园区

珠江时报讯(记者/李年智 通讯员/何汝菁)昨日下午,粤海智能制造产业园项目落户南海框架协议签订仪式举行。该项目计划打造成为智能制造标杆园区,为南海制造业转型赋能。

计划总投资30亿元

粤海智能制造产业园计划总投资30亿元,建设面积45万平方米,将以智能制造产业为核心,以汽车电子、精密减速器、智能传感器等为特色,建设集智能制造、总部大厦、研发用房、生活配套、科技研发服务于一体的智能科技标杆园区。

园区秉承生产、生态、生活“三生融合”的设计理念,协调发展,重点打造绿色低碳、产城融合、智慧集成的现代高科技园区。未来,粤海智能制造产业园将优化产业园区设计,高标准建设国际化科技园区,着力打造一批数字化智能车间、灯塔工厂,充分发挥入驻园区龙头企业的示范带动引领作用,大力发展战略新兴产业。

在产业服务方面,粤海将通过设立产业引导基金,打造



■粤海智能制造产业园项目街景透视图效果。

“孵化+加速+产业化”的全周期产业园模式,以及“基金+基地”模式,为南海产业赋能。

为项目建设提供优质服务

南海区是制造业大区,智能制造是南海区制造业发展的重要方向。粤海项目的引入,对南海产业结构调整和抢抓佛山北战新产业园机遇具有重要的意义。

“南海地处大湾区核心区,这里智能制造产业基础雄

厚,科技创新氛围浓厚,政府效率高,营商环境好,是产业培育的沃土。”粤海置业投资(国际)有限公司董事长贺志锋表示,粤海有决心、有信心将产业园打造成为标杆园区,希望通过标杆打造和深耕南海,为南海“两高四新”产业体系建设贡献力量。

“这是一次高效的合作,从今年1月接触到今天签约,不到百天时间,可谓百日之恋修成正果!”南海区委常委、常务副

区长,狮山镇委书记盘石表示,南海区、狮山镇将为粤海提供绿色通道,全力以赴配合做好土地整理、行政审批、报规报建、项目落户、科技人才落户等各项服务工作,为粤海智能制造产业园项目提供最好的服务、创造最好的条件。同时,协助粤海和相关运营方加快推动项目建设,导入更多优质资源,共同将粤海智能制造产业园打造成为粤港澳大湾区的标杆智能制造产业园。



■违建拆除现场。

珠江时报记者/钟梓泓摄

第四届佛山高新技术进步奖启动,5月5日起接受报名

实行专家评审制 综合评定获奖等级

珠江时报讯(记者/彭美慈 通讯员/布敏婷 李宇妮)4月28日,第四届佛山高新技术进步奖新闻发布会暨申报说明采用线上直播方式举行。会上宣布,本届进步奖将于5月5日至7月5日接受组织和个人报名,7月6日至9月6日接收申报材料。

佛山高新技术进步奖(以下简称“进步奖”)由佛山市科学技术局和佛山高新技术产业园区管理委员会指导,佛山市高新技术产业协会主办。作为佛山市首个以社会力量设立的科技奖项,进步奖已成功举办了三届,备受社会各界关注。三届进步奖共收到527个组织,705个项目报名,吸引了美的、海天、万和、国星光电、佛山照明、蒙娜丽莎、申菱环境、华兴玻璃等佛山知名组织及众多在科创领域具有突出贡献的个人参评,累计评选出“佛山高新技术成就奖”11人,“佛山高新技术进步奖”一等奖28项、二等奖60项、三等奖88项。

会上,第四届佛山高新技术进步奖组委会主任、佛山市高新技术产业协会秘书长陈伟成表示,进步奖是表彰和鼓励为佛山科技进步作出突出贡献

的组织和个人而设立的科技奖,本届进步奖将面向广大企事业单位、科研机构、科创团队征集优秀项目,实行专家评审制,由专家组根据科技成果的技术难度、创新程度、技术水平、对行业进步的推动作用及其经济效益、社会效益等综合评定获奖等级。

在最近召开的全省创新大会上,颁发了2021年广东省科学技术奖,佛山市获奖整体数量和获一等奖数量均为历年最高,由佛山企业作为牵头单位的项目占佛山总获奖项目的七成,展现出佛山企业作为科技创新主力军的力量,这得益于佛山近年来大力推进创新驱动发展战略,全社会高度重视科技创新投入,以及佛山社会力量设奖不断营造创新氛围。

进步奖自2018年设立以来,吸引了广州、东莞、中山、韶关等地市部门前来学习,形成了良好的示范带动作用。佛山高新协会每年还将进步奖获奖项目推荐到省科学技术奖培育项目库,往届入库项目有半数经过协会的推荐。目前,进步奖已成为佛山企事业单位展示创新成果,展现创新实力,冲击省级、国家级科技奖的蓄水池和练兵场。

南海一季度外贸进出口超500亿元

同比增长6.6%,占佛山外贸总值近三成

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/梁淑惠 江思怡)昨日,记者从佛山海关驻南海办事处(以下简称“南海办”)获悉,今年一季度,南海区货物贸易进出口总值511.4亿元,同比增长6.6%,占佛山外贸总值的28.3%。其中,进口和出口均实现同步增长,出口400.1亿元,增长6.9%;进口111.3亿元,增长5.6%。

今年1月1日生效的RCEP是南海区外贸稳定增长的强劲引擎之一。数据显示,今年一季

度,南海办签发RCEP项下原产地证书353份,金额达1.78亿元,助力辖区出口商品获得RCEP成员国关税减免共计约256万元。对RCEP成员国进出口170.9亿元,增长4.4%;对“一带一路”沿线国家进出口187.7亿元,增长1.7%。

“自1月1日,RCEP原产地证书生效后,公司出口到日本的商品关税由原来的约4.3%逐步降到零,今年前三个月,公司出口日本贸易额达

1970万元,同比增长了101%。”南新无纺布有限公司关务负责人邹菊娥说。

从商品结构看,劳动密集型产品是主要增长动力。数据显示,一季度南海区出口劳动密集型产品144.7亿元,增长10.6%,占同期南海区进出口总值的(下同)36.2%,所占比重较去年同期扩大了1.2个百分点,对同期南海区出口贡献度为53.5%,拉动出口增长了3.7个百分点。其中,纺织服

装增长31.8%,玩具增长37.1%。此外,文化产品、家电、陶瓷产品和铝及铝材出口也保持不同程度增长。

进口方面,汽车零配件和铜铝是主要增长因素。其中汽车零配件进口11.8亿元,增长17.9%,拉动进口增长了1.7个百分点,未锻轧铜及铜材、未锻轧铝及铝材分别进口7.6亿元和5.3亿元,分别增长16.3%和24.3%,合计拉动进口增长了2个百分点。